

УДК

**К ВОПРОСУ ОБ УГОЛОВНОЙ
ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ:
СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ**

Ярмолич Михаил

Капариха Елизавета

Белорусский государственный экономический университет
(г. Минск, Беларусь)

В работе проведен сравнительно-правовой анализ основных правовых положений законодательства Республики Беларусь по вопросу об уголовной ответственности не-

совершеннолетних, для сравнения были использованы Уголовный кодекс Российской Советской Федеративной Социалистической Республики 1922 года и Уголовный кодекс Республики Беларусь от 2 июня 1999 года. Дана краткая характеристика исследованных положений и проведен сравнительный анализ между нормативно-правовыми актами, выделены как общие черты, так и различия между ними.

Уголовная ответственность – это осуществляемое от имени Республики Беларусь по приговору суда осуждение лица, совершившего преступление, и применение к этому лицу на основе осуждения наказания или иных мер уголовной ответственности в соответствии с Уголовным кодексом. [1, с. 424]

Уголовный Кодекс Российской Советской Федеративной Социалистической Республики 1922 года (далее – УК РСФСР) распространял свою деятельность на территорию Советской социалистической Белоруссии на основании ст. 80 «О распространении действия Уголовного Кодекса РСФСР на территории Социалистической Советской Республики Белоруссии в соответствии с Постановлением III Сессии Центрального Исполнительного Комитета. В соответствии с УК РСФСР в отношении несовершеннолетних применялись следующие статьи:

«18. Наказание не применяется к малолетним до 14 лет, а также всем несовершеннолетним от 14 до 16 лет, в отношении которых признано возможным ограничиться мерами медико-педагогического воздействия.

18а. Для несовершеннолетних от 14 до 16 лет налагаемое судом наказание подлежит обязательному смягчению на половину против наивысшего установленного соответствующими статьями предела.

18б. Для несовершеннолетних от 16 до 18 лет налагаемое судом наказание подлежит обязательному смягчению на одну треть против наивысшего установленного соответствующими статьями предела» [2, с. 4].

Таким образом, Уголовный кодекс РСФСР достаточно четко дифференцировал уголовную ответственность несовершеннолетних, а главной его особенностью является наступление полной уголовной ответственности лишь по достижении лицом 18 лет. Специальная же ответственность, предусмотренная для несовершеннолетних, разбивается на смягчение в половину верхнего предела санкции статьи для лиц от 14 до 16 лет и на треть для лиц от 16 до 18 лет.

Проводя анализ Уголовного Кодекса Республики Беларусь, принятого от 2 июня 1999 года на предмет ответственности несовершеннолетних, стоит отметить, что уголовная ответственность несовершеннолетних закреплена в Главе 5 (Условия уголовной ответственности) ст. 7.

Так, согласно ч.1 статьи 27, на общих основаниях уголовная ответственность наступает с 16 лет, а специальная – с 14 лет [3].

Установление специального возраста уголовной ответственности установлено за целый ряд преступлений, которые соответствуют двум критериям: 1) законодатель показывает наибольшую общественную опасность, которая свойственна для данных составов; 2) также законодатель полагает, что, понимая противоправность данных деяний, лицо уже в 14 лет способно осознавать наступление возможной уголовной ответственности за совершение данных преступлений.

Также стоит отметить часть 3 ст. 27, где сказано, что не подлежит уголовной ответственности несовершеннолетнее лицо, которое достигло возраста уголовной ответственности, если будет установлено, что вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством (заболеванием), оно во время совершения общественно опасного деяния было не способно сознавать фактический характер или общественную опасность своего деяния.

В Уголовном кодексе Республики Беларусь есть отдельная статья, в которой излагаются особенности уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет.

Исходя сказанного выше, можно сделать вывод, что общий возраст уголовной ответственности в ныне действующем кодексе – 16 лет. Ответственность лиц от 16 до 18 лет является полной и применяется к ним на общих основаниях, несмотря на не достижение ими совершеннолетия. Важным является также то, что ответственность лиц в возрасте от 14 до 16 лет также осуществляется в полном объеме, но только по определенному законодателем ряду статей.

Подводя итог, можно отметить следующее: уголовная ответственность несовершеннолетних в Уголовном кодексе РСФСР представляется более умеренной за счет постепенного возрастания размера ответственности, предусмотренного для несовершеннолетних. Такое разделение в какой-то мере позволяет добиться соразмерной ответственности несовершеннолетнего лица, совершившего преступление, за счет назначения наказания с учетом его возраста и развития. Тогда как действующий Уголовный кодекс отошел от подобной системы дифференциации ответственности за преступления, совершенные несовершеннолетними лицами. Стоит сделать вывод, что является логичным продолжить исследования в области уголовной ответственности несовершеннолетних для дальнейшего совершенствования уголовного законодательства.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Бабий, Н. А. Уголовное право Республики Беларусь. Общая часть : Н. А. Бабий. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2010. – 424С.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 09 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2023г. // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9900275э>. – Дата доступа: 15.11.2023.
3. Уголовный Кодекс РСФСР 1922 года [Электронный ресурс] // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. – Режим доступа: https://pravo.by/upload/pdf/krim-pravo/UK_RSFSR_1922_goda.pdf, – Дата доступа: 15.11.2023.